

运城出土罕见仰韶时期彩陶鱼纹盆

运城晚报讯（记者 景斌）12月23日，CCTV-13报道，日前，山西省考古研究院对外公布了运城市崔家河遗址考古发掘资料，该遗址属于距今5500余年的仰韶中期庙底沟文化，并出土了一件同时期罕见的彩陶鱼纹盆（右图）。

报道称，这件彩陶鱼纹盆口径23.3厘米，沿宽6厘米，通高10.4厘米，沿面及腹部涂了一层薄薄的米白色“陶衣”，上绘黑彩，沿面绘弧线三角及斜线纹，腹部绘鱼纹，鱼身微胖修长，嘴微张，网格状鱼鳞，剪刀尾，还绘有背鳍、腹鳍，呈追逐游弋状。

山西省考古研究院副研究员崔俊俊说，彩陶鱼纹盆在庙底沟文化中很罕见，器形特殊，呈宽折沿、近直腹、大平底的特点。盆身绘的是两条栩栩如生、写实风格的鱼纹，是文化意义上“最初中国”的生动代表。

据介绍，彩陶鱼纹盆从碎片出土、制图到器形完成，考古人员用时不到一周时间就完成了它的拼接，而碳14测年表明它距今约5500年，正处于仰韶时



代的繁盛期。

崔家河遗址位于我市夏县崔家河村东北部，距夏商二里头文化的东下冯遗

址约一公里，距仰韶文化庙底沟和庙底沟二期文化的西阴遗址约6公里，是20世纪50年代末晋南考古调查中首次发现

的。在近年来的遗址调查过程中，总共发现了80多处庙底沟文化时期的遗迹，遗址面积约50万平方米。在进行灰坑清理时，出土了大量仰韶时期庙底沟文化的遗物。

经过考古队两年多的整理，考古人员依据陶器口沿和陶片特征，辨认各类器形355件，复原陶器3件。和彩陶鱼纹盆一起出土的还有庙底沟文化典型的重唇口尖底瓶，弧线三角纹黑彩为主的陶盆、陶钵等。作为展示庙底沟文化卓越艺术表现力的典范，这件彩陶鱼纹盆与半坡文化鱼纹彩陶既有区别又有联系，但与仰韶文化前期的彩陶盆在形制和装饰风格上具有一致性，展示出仰韶文化中期多地区互动交流的文化，也为研究仰韶文化的彩陶艺术提供了难得的新材料。

山西省考古研究院副院长刘岩表示，崔家河遗址和东下冯遗址，是运城盆地青龙河上游的核心遗址群，它经历了庙底沟文化时期的繁荣、龙山时期晚期的巨变及夏商时期早期国家的辉煌进程，是中华文明连续性的考古实证。

有一种奔赴 叫前去打卡

记者观察

□记者 李婉玉

因为一群鸟、一尊像，甚至一堵墙、一个灯杆、一个博物馆，千里迢迢奔赴一座城，享受一段时光。

今年以来，宝藏运城的此类爆点越来越多地被发现、被扩散，运城出圈的频率越来越高，流量此起彼伏、连绵不绝，引得外地游客纷至沓来。

如你所知：

到盐湖观天鹅，人如潮水；4只火烈鸟演绎水上芭蕾，全国摄影爱好者汇聚运城悉心记录……

除此之外，运城文旅最近热点频现，屡屡出圈。

来自黑龙江的李先生从抖音上刷小视频知道全世界最大的关帝圣像矗立在中条山上，于是专门从千里之外来到关公故里，与关帝圣像同框……

“关关难过关过关！遇到人生关口，就来关公故里，晋是好运……”网上，这样的言论颇具感染力。到运城“与世界上最大关帝圣像同框”已成网络时尚，越来越多的游客正从四面八方赶来；

河东池盐文化博览园中轴线的“彩虹”台阶，每一级都写有一句励志的话，对应着人生的不同岁月，寓意“百级阶梯·百岁人生”。

这个“彩虹”台阶问世便成网红，



▲关帝圣像前祈福打卡

连续数月吸粉，热度不减，每天都有许多人前来打卡。

“当你还在追逐天空的那一抹色彩，我们把绚丽留在了脚下，满足你对天空的所有幻想……”不少外地游客来过之后，把此类感慨留在网上，也因此影响到越来越多的人。

运城盐湖景区迎薰门南侧的湖边，是新晋网红打卡点。

它的亮点在于超级上镜。站在那里，水天一色，日出日落，梦幻唯美，秒胜大片。角度稍作调整，中条山入镜，便是苍山洱海的即视感！

柏口窑休闲文化街的彩绘墙，每天也吸引着许多游客前去拍照打卡，成了资深的“网红背景墙”。

这里走红，胜在墙体彩绘，创意性文案搭配生动图案，如“我在柏口窑很想你”“童年的纸飞机现在终于飞回我手里”等，让古朴雅致的房子与干净整洁的街道充满活力，也成功撩动了年轻人的小神经。

芮城城隍庙里的呆萌石狮子“煌煌”，身形胖乎乎，额头光溜溜，一头大波浪，眼似小南瓜，憨态可掬，被网友戏称“大宠物”“大可爱”，今年以来一直吸引着许多外地游客专门赶来亲手

抚摸，以至于浑身越来越光。

一位河南洛阳的母亲，曾带着孩子三刷运城博物馆，并打卡运城吉建。她说，在运城博物馆里体会到了运城古老悠久的历史、源远流长的文化脉络，但更惊叹于这座城市的年轻与活力。

的确，博物馆作为文化遗产的守护者和传播者，与城市互相滋养、相互促进，其所提供的文化服务能够反哺城市，从而形成城市源源不断的发展动力。

没错，小城别样“出圈”，只需要一个小小的理由。

“你愿意为了一样美食或一个打卡点跨越千里奔赴一座城吗？”

9月份，一权威媒体社会调查中心联合问卷网，对1333名受访青年进行的一项调查显示，79.7%的受访青年直言愿意。

正是这些看似无意但却充满无限希望的地方，赋予了人们平淡日子里令人心动的小美好。

有时候，那些奇奇怪怪却又可可爱爱的仪式感，会让人仅因为一个地名、一个寓意、一次好奇、一种美食，便义无反顾踏上旅途，奔赴一座城市。

两年来，国内旅游经济跑出复苏加速度，不少人突然发现，旅游的风向已悄然改变。

从过去的“风景名胜”转向“日常生活”，从“崇高景观”转向“世俗场所”，从“舞台展演”转向“真实体验”，从“客位凝视”转为“主位沉浸”，从“宏大叙事”转向“微观感知”……

“反向旅游”已成新潮流。

那么，对我们的城市来说，更是一次前所未有的文旅发展新机遇、一个值得探究和解读的新课题。譬如，如何从现有旅游资源中挖掘出更多像“水上列车”“006号灯杆”之类具有网红体质的潜在爆点，助力运城文旅持续出圈。